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Assunto: CarteiradeencomendasdosEstaleirosNavaisdeVianadoCastelo

Destinatário:MinistériodaDefesaNacional

Ex.moSr.PresidentedaAssembleiada República

Nasequênciada rescisãounilateraldo contratodo navioAtlântidae da suspensãoda construção
do navio Anticiclone, decisões tomadas pela empresa pública Atlanticoline, com capital

integralmentedetidopela RegiãoAutónomados Açores,realizouo GrupoParlamentardo PCP
reuniõescomo Conselhode Administraçãodos EstaleirosNavaisde Vianado Casteloe com a
respectivaComissãodeTrabalhadores.Noâmbitodestasreuniõestomámosconhecimentoquea
carteirade encomendasdos EstaleirosNavaisde VianadoCastelopareceter sofridoum novoe

rudegolpe,estecomresponsabilidadesdirectasdopróprioMinistérioda Defesa.

Naverdade,soube-sehá diasemVianadoCastelo,quea MarinhaPortuguesa,quehá muito
tinhacontratadocomos ENVCa construçãode doisnaviosde combateà poluição,pretende
agorapromoveralgumasalteraçõesbemsignificativasao projectoaprovado.Istofoi conhecido
precisamentenocontextodosincidentesde queresultoua intençãodo GovernoRegionaldos
Açoresrescindiro contratodonavioAtlântida,e numaalturaemquea carteiradeencomendas
dosENVCestápraticamentereduzidaaomínimo.

Defacto,os EstaleirosNavaisde VianadoCastelotemnestemomentoemprojecto- istoé-
sempossibilidadedeentraremobranoimediato,5 lanchasparaaMarinha.Emfasedeobratem
doisnaviospatrulha,e temtambémdoisportacontentoresparaa Alemanha,umemconclusão,
outroemfaseadiantadadeconstrução.

Paraalémdestesnavios,cujodesenvolvimentoe conclusãoseprevêpoderestarterminadano
iníciodoquartotrimestredesteano,nadamaistemos ENVCnestemomentocontratualizadoe
paracontinuara produzire a garantiros pertode novecentostrabalhadoresdestaempresa
essencialparaa economiadoAltoMinhoe doPaís.

Na realidadeestãoem negociação,masaindalongede umaconcretização,os contratosde
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construçãode doisnaviosasfalteirosparaa Venezuelae, do mesmomodo,estátambémem
meraequaçãoa possibilidadedesepoderemviraconstruircinconaviospatrulhaecincolanchas
paraMarrocos.Sóquetudoistosãopossibilidadesapenas,projectosquenãoestãoemnada
garantidos,ou que,pelomenos,nãogarantememabsolutotrabalhoparao ENVCa partirdo
últimoquadrimestrede2009.

É nestequadroqueassumeparticularimportânciae gravidadea referidadecisãoda Marinha
Portuguesaquevai implicaralteraçõesrelevantesnosprojectos,já concluídos,dosnaviosde
combateà poluição.Porcausadestadecisãoaparentementeinexplicável,a construçãodestes
navios,quejá estavaemviasdese iniciar,que(comosediznosENVC)já estavaa "entrarem
corte",foi travada.A construçãodestesnavios,queiaassegurartrabalhoaosENVCa partirdo
últimoquadrimestrede 2009,já nãovaicertamentearrancarnospróximosmeses.Hámesmo
quemfalequepodeatrasar-seumano.

Estadecisãonãopodeserfacilmenteaceitenementendida,já quedecorredeumadecisãoda
. tutelacomimplicaçõesmuitogravesnasustentaçãodaempresae comconsequênciasmuito

gravesao níveldo emprego.Aliás,durantea atrásreferidavisitaaos ENVC,tomámosjá
conhecimentoda "dispensa"de' alguns trabalhadorescontratadosa prazo e foi-nos
insistentementereferidoque,se nãohouvernovoscontratosem condiçõesde arrancaraté
Agostodesteano,serãoseguramentedespedidososcercade 120trabalhadorescontratadosa
prazoquenestemomentofazempartedoquadroglobaldepessoaldosENVC.

"Estadecisãoda Marinha,a confirmar-se,temqueserbemponderada,pelassuasimplicações
directase indirectasnaempresa,porsetratardeumadecisãoaparentementeinexplicadae que
ocorrenomomentoemquea construçãose ia iniciar.Estadecisãodevepois,noentenderdo
GrupoParlamentardoPCP,serreanalisadapeloGoverno,emparticularpeloMinistrodaDefesa
Nacional.

Estaquestãofoicolocadaao PresidentedoConselhodeAdministraçãoda Empordef,porsinal
tambémPresidentedoConselhodeAdministraçãodosENVC,durantea audiçãorealizadaesta
semananaAssembleiadaRepública.Outrotantosucedeudurantea audiçãodopróprioMinistro
quetambémcompareceunaComissãodeDefesaa requerimentodoGrupoParlamentardoPCP.
Nenhumadas audiçõesserviupara esclarecerem definitivoesta questãoque, pela sua
importânciaeconsequências,podedeterminaro futuropróximodosENVC.

Nestecontexto,e tendoem atençãoas disposiçõesregimentaise constitucionaisaplicáveis,
solicita-seao Governoque,por intermédiodo Ministérioda DefesaNacional,respondaàs
seguintesperguntas:

1. ConfirmaesseMinistério,ounão,quea carteiradeencomendasfirmesqueos ENVCtêm
nestemomentoé apenasa queficadescritanestapergunta?

2. E confirma-setambémquequantoàs encomendasdaVenezuelae de Marrocoselasnão
passamaindade possibilidades?Nestescasosparticulareso queestáa serfeitoparaa



........-

PCP~ ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

concretizaçãodos contratos,que garantiashá, ou não, de que todos eles se venhama

estabelecerde facto, e quandoé que o Governoprevê que todo este processonegocial
estejaconcluído?

3. Confirmaou nãoo Ministérioda Defesaquena realidadenãohá trabalhocontratadode
construçãode novosnaviosa partirdeSetembrode2009?

4. Nestecontexto,comosepodeexplicara decisãoda Marinhademandarprocedera novas
alteraçõesnosprojectosdosnaviosdecombateà poluição?Temo Governoa noçãode que
eram estesnaviosque iriamcomeçara entrarem obra a partirde Setembrodeste ano?E
sabeou não o Governoqueestasalteraçõesde últimahorapodemfazeratrasaro inícioda

obraquaseumaano?

5. Temo Governoa noçãoexactaqueestadecisãoda Marinhapodecomprometero futuro
empresarialdos ENVC?E tem esseMinistérioa noçãoquepodehaverumaondade
despedimentosmassivosnosENVCse a obradestesnaviosde combateà poluiçãonão
avançarjánapartefinaldesteano?

6. Nestecontexto,o quepensafazero Governoe quandoparaassegurarno imediatoa
viabilidadedosENVCe a manutençãodosseuspostosdetrabalho?

Paláciode SãoBento,21 de Maiode2009
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